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: مجموعه، الگو و دنباله1فصل   

 

 به دسته ای از اشیا کاملاً مشخص و دو به دو متمایز )غیرتکراری( مجموعه می گویند.  : مجموعه

 مجموعه را به صورت آکولاد } { نمایش می دهند و نیز مجموعه را با حروف بزرگ انگلیسی نام گذاری می کنند.  : نکته           

و علامت عضو ت داخل مجموعه را عضو آن مجموعه می گوییم. علامت عضو بودن به صورت  اهر یک از اعداد و عبار  : نکته           

 است.  نبودن به صورت  

 نمایش می دهیم.  مجموعه ای که هیچ عضوی ندارد را مجموعه تهی می نامیم. مجموعه تهی را با علامت } { یا  : مجموعه تهی

باشد و آن را به صورت نمایش    Bعضوی از مجموعه    Aمی نامیم هرگاه هر عضو مجموعه    Bرا زیرمجموعۀ    Aمجموعه  :  زیرمجموعه

A B  می دهیم . اگر مجموعهA    زیرمجموعهB    نباشد، به این معناست که حداقل یک عضو درA    وجود دارد که درB    نیست و در

Aاین صورت می نویسیم:   B  

 هر زیرمجموعه از یک مجموعه غیر از خودش را، زیرمجموعه سره آن مجموعه می نامیم.  : زیرمجموعه سره )محض(

   : نکات           

 n2عضوی برابر است با   nتعداد زیرمجموعه های یک مجموعۀ  (1

nعضوی برابر است با   nتعداد زیرمجموعه های محض یک مجموعه  (2 −2 1 

nعضوی برابر است با   nتعداد زیرمجموعه های ناتهی یک مجموعه  (3 −2 1  

nعضوی برابر است با    nه های محض ناتهی یک مجموعه تعداد زیرمجموع  (4 −2 2 

 با توجه به مجموعه : تمرین{ , , , , }A = 1 2 3 4  مطلوب است: 5

 Aالف( تعداد زیرمجموعه های 

   Aب( تعداد زیرمجموعه های ناتهی  

 Aپ( تعداد زیرمجموعه های محض  

 Aت( تعداد زیرمجموعه های محض ناتهی  

 

  واحد کم می شود. تعیین کنید این مجموعه چند   384حذف کنیم، تعداد زیرمجموعه های آن    عضو  از مجموعه ای  2اگر  :  تمرین

 عضو دارد؟

 

 

 

  کنید این مجموعه چند    واحد افزایش می یابد. مشخص  48اگر دو عضو به مجموعه ای اضافه کنیم. تعداد زیرمجموعه هایش  :  تمرین

 عضو دارد؟

 

 

  Aباشد. اگر   Aدر  Bباشد و نیز هر عضو از  Bدر  Aرا مساوی می گوئیم هرگاه هر عضو از  Bو  Aدو مجموعه : دو مجموعه مساوی

 نمایش می دهیم.   A=Bدو مجموعه مساوی باشند به صورت  Bو 

 که به صورت زیر داده شده اند، مساوی اند.  Bو   Aبه عنوان مثال دو مجموعه 

, ,B
 

=  
 

1
3 4

2
}و    , , }A = 3 5 2 



 

 

 

 2 
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 ترتیب قرارگیری اعضا داخل مجموعه ها اهمیتی ندارد. : نکته           

 مقادیر : تمرینx  وy  چند باشد تا دو مجموعهA  وB  با هم مساوی شوند؟ 

{ , }B y= − 2 }و   5 , }A x= − 6 7 

 

 

 

 

 اگر: تمرین{ , , }A x y= +2 2 }و   4 , , }B x y= −4 Aو 5 B=  در این صورت مقادیر ،x  وy  .را بیابید 

 
 

 

 

 منحنی بسته نمایش داد که نمودار ون نامیده می شود. مجموعه ها را می توان داخل یک : نمودار ون مجموعه ها

}به عنوان مثال نمودار ون برای مجموعه  , , }A = 1 2  صورت زیر است: به 3

 

 

 

  : اعمال روی مجموعه ها

Aرا به صورت    Bو    Aاجتماع دو مجموعه  :  ـ اجتماع دو مجموعه1 Bمایش می دهیم و شامل اعضایی است که حداقل در  ن

 به صورت زیر است:  Bو  Aبرای اجتماع دو مجموعه  ون قرار دارد. نمایش نمودار  Bیا  Aیکی از مجموعه های  

 

   }x B  یا{ |A B x x A=  

 

 اجتماع چند مجموعه نیز به طریق مشابه تعریف می شود. : نکته           

Aرا با نماد   Bو    Aاشتراک دو مجموعه مانند :  ـ اشتراک دو مجموعه2 B  نمایش می دهیم و شامل اعضایی است که هم درA  

 به صورت زیر است.   Bو  Aقرار دارند. نمایش نمودار ون برای اشتراک  دو مجموعه   Bو هم در 

 

{ | , }A B x x A x B=   

 اشتراک چند مجموعه نیز به طریق مشابه تعریف می شود.   : نکته           

 

 

Aمجموعه  :  ـ تفاضل دو مجموعه3 B−  شامل همه عضوهایی است که درA    باشند ولی درB    نباشند. در واقع برای به دست

Aآوردن  B−  کافی است از مجموعهA    اعضای مشترک را حذف کنیم. مجموعه ،B A−  .نیز به طریق مشابه تعریف می شود 

 
 

 

 

 

{ | , }B A x x B x A− =   { | , }A B x x A x B− =   

A  ۱  
3 

2 

B A 

B A 

B A A  B  
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 اگر : مثال{ , , , }A = 1 2 3 }و  4 , , , , }B = 3 4 5 6 }و 7 , , , , , , , }C = 1 2 5 6 7 8 9  در این صورت مطلوب است: 1

Aالف(  B   )بA B 

Aپ(  B−  )تB A−  

)ث(  )A B C   )ج( )A B C− − 
 

 

 

 

 

 
 

 

Aدو مجموعه باشند، در این صورت تفاضل متقارن آنها را با نماد    Bو    Aاگر  :  ـ تفاضل متقارن دو مجموعه4 B(A  دلتاB  )

 نمایش می دهیم و به صورت زیر تعریف می شود. 

( ) ( ) { | ( ), ( )}A B A B A B x x A B x A B = − =   
 

 

 

 

 
 

 نمودار ون تفاضل متقارن دو مجموعه 

 به صورت زیر است. Bو  Aفرمول دوم تفاضل متقارن دو مجموعه مانند : فرمول دوم تفاضل متقارن دو مجموعه

( ) ( )A B A B B A = − − 

 

 مجموعه مرجع و متمم یک مجموعه

در هر موضوعی، مجموعه ای که همه مجموعه های مورد بحث زیر مجموعه آن هستند را مجموعه مرجع می نامیم.  :مجموعه مرجع

 نمایش می دهیم. )مجموعه مادر یا جهانی(   Mیا  Uمعمولاً مجموعه مرجع را با نماد  

نمایش می دهیم و شامل همه اعضایی  cAیا Aیک مجموعه باشد در این صورت متمم آن را با نماد  Aاگر  :  * متمم یک مجموعه

 نباشند. در واقع  داریم:   Aاز مجموعه مرجع است که در 

{ | , }A x x U x A U A =   = − 

 به صورت زیر است:   Aنمودار ون متمم یک مجموعه مانند 

 

 

 

 

 
  

B A 

A    

U  
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 در هر یک از موارد زیر با توجه به مجموعه مرجع داده شده، متمم مجموعه را بیابید.  : مثال 

{ , ,..., }U = 1 2 1 

{ , , }A = 2 4  )الف  6

 حل(

 

 

{ | }B x Z x=  −  1  )ب   2

 

 

 

{ | }c x N x=   3  )پ 7

 

 

Aرا جدا از هم می نامیم هرگاه اشتراک آنها تهی باشد. یعنی:  Bو    Aدو مجموعه  :  مجموعه جدا از هم )ناسازگار(دو   B =  

)هم باشند در این صورت  دو مجموعه جدا از Bو   Aاگر  : نکته            )n A B  است. =

 نمودار ون دو مجموعه جدا ا زهم به صورت زیر است:   : نکته           

 

 
یک مجموعه باشد در این صورت تعداد اعضای آن را عدد اصلی مجموعه   Aاگر  :  عدد اصلی یک مجموعه )کاردینال یک مجموعه(

A   می نامیم و با نماد( )n A  یا| |A  .نمایش می دهیم 

}به عنوان مثال در مجموعه  , , }A a b c=  :داریم( )n A = 3 

مجموعه ای که تعداد اعضای آن یک عدد حسابی باشد را یک مجموعه متناهی می گوئیم. اگر :  *مجموعه های متناهی و نا متناهی

 متناهی نباشد را یک مجموعه نامتناهی می نامیم. )در واقع تعداد اعضای یک مجموعه نامتناهی یک عدد حسابی نیست.( مجموعه ای 

مجموعه مثال  عنوان  }  به  , ,..., }A = 1 2 زیرا  1 است.  متناهی  مجموعه  )یک  )n A مجموعه   1= ولی  است. 

{ , ,...}N = 1  عه نامتناهی است. زیرا تعداد اعضای آن یک عدد حسابی نیست.یک مجمو 2

 معرفی چند مجموعه نامتناهی خاص:  *
{ , , ,...}1 2 3N  طبیعی  اعداد: مجموعه =

: { , , ,...}E = 2 4  مجموعه اعداد طبیعی زوج6

: { , , ,...}O = 1 3  مجموعه اعداد طبیعی فرد  5

{ , , , ,...}W I= = 1 2  حسابی  اعداد: مجموعه  3

{..., , , , , , , ,...}Z = − − −3 2 1 1 2  صحیح اعداد : مجموعه3

{..., , , ,...} { | }EZ x x Z= − = 2 2  زوج صحیح اعداد : مجموعه2

{..., , , ,...} { | }OZ x x Z= − = + 11 3 2  فرد  صحیح اعداد : مجموعه1

, ,
a

Q a Z b Z b
b

 
=    
 

 گویا  اعداد  مجموعه:   

Qاعدادی که گویا نباشند.همۀ   مجموعه اعداد گنگ  =

R Q Q=مجموعه اعداد حقیقی: 
 

A  B  
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 ارتباط بین مجموعه های معرفی شده به صورت زیر است:  : نکته           

 

Q R    و) N W Z Q R   1 

) Q Q R (و 3= Q Q  =2  

Q R Q = (و  − Q R Q= −4  

 

 
 

6 )Q   وQ   .متمم هم هستند 

 رابطه ای وجود ندارد.   Qبا مجموعه  Nو   Wو   Zو  Qاز لحاظ زیرمجموعه بودن بین مجموعه های ( 7

   برابر تهی است.    Qبا مجموعۀ    Nو  Wو  Zو  Q ( اشتراک هر کدام از مجموعه های8

های  9 مجموعه  از  کدام  هر  تفاضل   )Q    وZ    وW    وN    از مجموعهQ     ًمثلا یعنی  برعکس.  و  شود  آن مجموعه می  خود  برابر 

N Q N− Q و  = Z Q − =  

 یادآوری چند نکته مهم :  

Aـ اگر1 B    :باشد آنگاه همواره داریم 

Aالف(  B B=  )بA B A=  )پA B − = 

Aاگر  ـ 2 B =    :در این صورت همواره داریم 

Aالف(  B A− Bب(  = A B− = 

 .خود آن مجموعه: تفاضل هر مجموعه از متمم خود می شود نتیجه

 حاصل هر یک از اعمال زیر را بدست آورید. : مثال 

)

)

)

)

)

)

)

Z Q

Q N

W Z

W Q

R Q

Q Q

N R

=

 − =

− =

=

 =

 =

− =

2

4

6

8

10

12

14

 

)

)

)

)

)

)

)

W N

Z W

W Q

W Q

Z N

Q Q

Q R

− =

− =

− =

=

− =

 =

 =

1

3

5

7

9

11

13

 

 

 

 

 

 

   Nو   Wو   Zو   Qو  Rبین مجموعه های   : نکته           

 الف( اشتراک می شود مجموعه 

 ب( اجتماع می شود مجموعه  

 پ(  تفاضل کوچک از بزرگ می شود 

 

 

R  

Z  

  

Q  

 N  

 W   
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  : چند نکته مهم دربارۀ مجموعه های متناهی و نامتناهی

 دو مجموعه متناهی باشند در این صورت:   Bو  Aـ اگر 1

Aالف( اجتماع آنها متناهی است. یعنی B  .متناهی است 

Aاشتراک آنها متناهی است. یعنی  ب(  B .متناهی است 

Aپ( تفاضل آنها متناهی است. یعنی B−  وB A−   .متناهی است 

 یک مجموعه نامتناهی باشد در این صورت: Bیک مجموعه متناهی و   Aـ اگر 2

 الف( اجتماع آنها  نامتناهی است. 

 ب( اشتراک آنها متناهی است.

Aپ(  B−.متناهی است 

    در واقع تفاضل هر مجموعه متناهی از یک مجموعه نامتناهی می شود متناهی. 

Bت(   A− .نامتناهی است 

 متناهی. ناواقع تفاضل هر مجموعه نامتناهی از یک مجموعه متناهی می شود  در 

 دو مجموعه نامتناهی باشند. در این صورت: Bو  Aاگر ـ 3

 الف( اجتماع آنها نامتناهی است. 

و یا ممکن است نامت    Nو    Wب( راجع به اشتراک آنها نمی توان نظر قطعی داد. یعنی ممکن است اشتراک آنها متناهی باشد مانند  

   Zو  Nناهی باشد مانند 

Wآنها متناهی باشد مانند  پ( راجع به تفاضل نمی توان نظر داد. یعنی ممکن است تفاضل  N− نامتناهی باشد.  و یا ممکن است

Z:  د  مانن N− 

Aـ اگر  4 B وA  :متناهی باشد 

 می تواند متناهی باشد یا نامتناهی باشد.  Bالف( 

Aب(  B  بستگی به( می تواند متناهی باشد یا نامتناهیB دارد. ) 

Aپ(  B.حتماً متناهی است 

Aت(  B−  .متناهی است 

Bث(  A−  بستگی به( می تواند متناهی باشد یا نامتناهیB   ).دارد 

Aـ اگر  5 B وB  :متناهی باشد. در این صورت 

 متناهی است.  Aالف( 

Aب(  B  .متناهی است 

Aپ(  B  .متناهی است 

Aت(  B−  وB A−  متناهی اند. هر دو 

Aـ اگر  6 B وB  :نامتناهی باشد 

 می تواند متناهی باشد یا نامتناهی باشد.  Aالف( 

Aب(  B  است. نامتناهی 

Aپ(  B  بستگی به( می تواند متناهی باشد یا نامتناهیA  ).دارد 

Bمتناهی باشد    Aاگر    ت( A−  نامتناهی است و اگرA    نامتناهی باشد نمی توان نظر قطعی دربارهB A−  داد. )پس در کل

Bراجع به   A−می توان نظر قطعی داد.(  ن 

A( در این صورت ث B−متناهی است.    
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Aـ اگر  7 B وA  :نامتناهی باشد. در این صورت 

 نامتناهی است.  Bالف( 

Aب(  B .نامتناهی است 

Aپ(  B  .نامتناهی است 

Aت( مجموعۀ  B− متناهی است و مجموعۀB A− .می تواند متناهی یا نامتناهی باشد 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

}این موضوع را با یک مثال توضیح می دهیم. فرض کنید مجموعۀ  :  زبان ریاضی مجموعه ها , , , }A = 2 4 6  اده شده است.  د  8

 « نامیده می شود.Aمی توان آن را با نمادهای ریاضی به صورت زیر نوشت. که »زبان ریاضی مجموعه 

{ | , }A x x N x=   2 1 4 

 توجه شود.  در نوشتن زبان ریاضی مجموعه ها به مجموعه مرجع حتماً باید  : نکته           

 اعضای هر یک از مجموعه های زیر را بنویسید و متناهی یا نامتناهی بودن هر کدام را تعیین کنید. : مثال 

{ | }nA x N= + 2  )الف  1

{ | }B n n x W= + 3  ب( 

{ | }C n n x Z= + 3 پ( 

( ) |n n
D x Z

n

+ +
= −  

+ 

1
2

3 2
1

1
 )ت 

 هر یک از مجموعه های زیر را به زبان ریاضی بنویسید.: مثال 

{ , , , ,...}A = 9 99 999  )الف 9999

, , , ,...A
 

=  
 

1 2 3 4
2 3 4 5

 )ب 

, , , , ,C
 

= − − − 
 

1 1 1 1 1 1
2 3 4 5 6 7

 )پ  

مرجع اعداد حقیقی باشد نوشتن تک تک اعضا امکان پذیر نیست   همجموعه ها، اگر مجموع در نوشتن زبان ریاضی  :  بازه ها )فاصله ها(

   و باید به صورت یک بازه نمایش دهیم.  

 ، در این صورت انواع بازه ها به صورت زیر هستند.   b>aدو عدد حقیقی باشند که  bو  aاگر : انواع بازه ها

 

(           باز بازة                              ( , ) { | }a b x R a x b=   1 

 

(                 بستۀ   بازة                            [ , ] { | }a b x R a x b=   2 

 

x 

b a 

x 

b a 
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(      نیم باز )نیم بسته( بازة [ , ) { | }a b x R a x b=   3    

      

(      نیم باز )نیم بسته( بازة ( , ] { | }a b x R a x b=   4        

 

(      باز )نیم بسته( نیم  بازة [ , ) { | }a x R x a+ =  5 

 

 * این حالت را بی کران از سمت راست می نامیم. 
 

(      باز )نیم بسته( نیم  بازة ( , ] { | }b x R x b− =  6 

 * این حالت را بی کران از سمت چپ می نامیم. 

 

(       باز  بازة ( , ) { | }a x R x a+ =  7 

 

 * این حالت بی کران است.      
 

(        باز بازة ( , ) { | }b x R x b− =  8 

 * این حالت بی کران است.    

) ( , ) R− + =9 

 * این حالت بی کران است.    

 هر یک از مجموعه های زیر را به صورت بازه بنویسید و روی محور نمایش دهید. : مثال 

{ | }A x R x=   1  )الف5

 

{ | }B x R x=  −  1  )ب 4

 

{ | }C x R x=   3  )پ 8

 

{ | }D x R x=     )ت 4

 

 

{ | }E x R x=    )ث 3

 

{ | }F x R x=    )ج 7

 

{ | }G x R x=    )چ 5

 

 مجموعه جواب : مثالA  .را به صورت یک بازه بنویسید و روی محور نمایش دهید 

{ | }
x

A x R
−

=   + 
1

2 1 4
2

 

 

 

 

x 

b a 

x 

b a 

x 

a 

x 

b 

a 

b 
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 مجموعه جواب نامعادله زیر را به صورت بازه بنویسید و روی محور نمایش دهید. : مثال 
x − 2 1 

 

 

 

 

 

 

اشتراک و تفاضل بازه ها، ابتدا آنها را روی محور نمایش می دهیم و سپس  برای تعیین اجتماع،  :  اجتماع، اشتراک و تفاضل بازه ها

 عمل خواسته شده را انجام می دهیم.

 حاصل خواسته شده در هر قسمت را به دست آورید. : مثال 

( , ) [ , )− −2  )الف2

 

( , ) [ , )−1 4  )ب  12

 

 

( , ) [ , ]− −3 4 1  )پ  4

 

 

[ , ) [ , ]− −3 4 1  )ت 4

 

 

[ , ] ( , ]− −3 4 1  )ث 4

 

 

 

[ , ] [ , ]−1 1  )ج 4

 

 

 

( , ) ( , ]+2 3  )چ  5

 

 

( , ) ( , )+2 3  )ح 5

 

 

( , ) ( , )− +3 5  )خ  2
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 :  نامعادله توأم

اشتراک   : نکته            آمده  به دست  های  جواب  بین مجموعه  و  کنیم  می  را حل  نامعادلات  از  کدام  هر  توأم  نامعادلات   برای حل 

 می گیریم.  

 مجموعه جواب نامعادله زیر را به صورت بازه نمایش دهید.: مثال 

x
x

x
x x

−
 −


 −  −


1
2 1

2
2

1
3

 

 

 

 

 

 حدود  : تمرینa   را به نحوی بیابید که( , ]a a − +3 1 2 1 

 

 

 حدود  : تمرینa را به نحوی بیابید که( , ]a a − +3 1 2 1 

 

 

 بازه  : تمرین[ , )a−6  را بیابید.  aامل دقیقاً چهار عدد صحیح است. حدود  ش3

 

 

 اگر مجموعه : تمرین( , )m m− +2 1  را بیابید.  mیک بازه باشد، حدود  1

 

 

 اگر عبارت  : تمرین
x− −1 7

5
)ر بازه  د  , ]−  را بیابید.  xقرار داشته باشد، حدود   4
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   : خواص اعمال جبری مجموعه ها

) A A− =19 
) A − =20 
) U A A− =21 
) A U − =22 
) A A A− =23 
) A A A − =24 
) U =25 
) U  =26 
) ( )A B A B A A B− = = −27 

قانون دمورگان 
) ( )

) ( )

A B A B

A B A B

  = 


  = 

28

29
 

جذبقانون 
) ( )

) ( )

A A B A

A A B A

= 


= 

30

31
 

) ( ) ( )

( ) ( )

A B A B A B

A B B A

 = −

= − −

32
 

) ( )A B C A B C   =33 
) ( )A B C A B C   =34 

) A A A = =1 

) A A A = =2 
) A A A=3 

) A A A=4 

) A B A A B 5 

) A B B A B 6 

) A U U A U= =7 

) A U U A A= =8 

) A A A A  = =9 

) A A A A U = =10 

) ( )A A  =11 

) A B B A=12 

) A B B A=13 

خواص شرکت پذیری
) ( ) ( )

) ( ) ( )

A B C A B C

A B C A B C

= 


= 

14

15
 

خواص پخشی 
) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )

A B C A B A C

A B C A B A C

= 


= 

16

17
 

) A A − =18 

)کاردینال مجموعه( می نامیم و با نمادیک مجموعه باشد، تعداد اعضای آن را عدد اصلی آن مجموعه    Aاگر  :  عدد اصلی مجموعه

( )n A   یا| |A  .نمایش می دهیم 

}به عنوان مثال در مجموعۀ , , }A a b c=   :داریم( )n A = 3 

 محاسبه عدد اصلی اجتماع دو مجموعه، تفاضل دو مجموعه و تفاضل متقارن دو مجموعه:  
 

) ( ) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n A B n A n B n A B

n A B n A n A B

n B A n B n A B

n A B n A B n B A n A n B n A B

n A n A n U

n A B n U n A n B n A B

n A B C n A n B n C n A B n A C n B C

= + −

− = −

− = −

 = − + − = + −

+ =

  = − − +

= + + − − −

1

2

3

4 2

5

6

7 ( )n A B C+

 

)دو مجوعه جدا از هم باشند در این صورت اشتراک آنها تهی است و بنابراین    Bو    Aاگر    :نکته            )n A B در نتیجه    و=

 به صورت زیر خواهد بود.   Bو  Aعدد اصلی اجتماع دو مجموعه جدا از هم 

( ) ( ) ( )n A B n A n B= + 
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 دبیرستان ماندگار البرز  : مجموعه، الگو و دنباله1فصل دبیر: محسن داداشی    ریاضی دهم   

 عدد اصلی هر مجموعه را تعیین کنید.: مثال 

{ | }A x N x=  2  )الف1

Bمجموعه اعداد اول دو رقمی کمتر از  =  )ب   5

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اگر : مثال( )n A = )و  7 )n B = )و 8 )n A B )، مطلوب است محاسبه 12= )n A B. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  فرض کنید :  مثال( )n U )و   1= )n A = )و   7 )n B = )و   5 )n A B = ، در این صورت حاصل هر یک از   3

 موارد زیر را حساب کنید.

)الف(  )n A B  )ب( )n B A  )پ( )n A B  )ت( )n A B  
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  نفر به والیبال علاقه دارند. در این کلاس چند نفر هم به فوتبال و هم به   18نفر به فوتبال و    25نفری،    32در یک کلاس  :  مثال

 والیبال علاقه دارند؟  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نفر از این تاجرین   8نفر برای اولین بار سفر کرده اند.    12آنها تاجر و    نفر از  23نفر هستند که    72ین در یک هتل  رفساتعداد م:  مثال

 برای اولین بار سفر کرده اند. در این هتل چند نفر نه تاجر هستند و نه برای اولین بار سفر کرده اند؟ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 نفر فقط   12نفر این نتیجه به دست آمده است که   90در یک بررسی آماری در استفاده از گرامافون، نوار کاست و سی دی از : مثال

و   نفر از نوار کاست و سی دی  19  نفر از گرامافون و نوار کاست،  14نفر فقط از سی دی ،    23نفر فقط از نوار کاست،    15از گرامافون ،  

 کنند. چند نفر از هر سه استفاده می کنند؟نمی  نفر از هیچ کدام استفاده  7و  نفر گرامافون و سی دی 18

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   : الگو و دنباله

که به آن یک دنباله می گوئیم.   تعدادی عدد پشت سر هم چیده شوند در این صورت یک دنباله ای از اعداد خواهیم داشتهرگاه  :  دنباله

 به عنوان مثال در زیر چند دنباله آورده شده است.  

, , , , ,...−
11

1 3 2 13
5

 )الف

, , , , ,...5 6 12  )ب 25
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به هر یک از اعداد موجود در دنباله یک جمله از آن دنباله می گوئیم. جملات هر دنباله را با حروف کوچک انگلیسی مانند    :نکته           

, ,...a a1 ,یا  2 ,...b b1  یا ... نمایش می دهیم.   2

   2و  5و  8و  11به عنوان مثال دنباله زیر را در نظر بگیرید: ... و 

a= =4 =a جمله چهارم  11 =3 =a جمله سوم 8 =2 =a جمله دوم 5 =1  جمله اول 2

 اگر در یک دنباله بین جملات ارتباط خاصی وجود داشته باشد را یک الگو می نامیم.  : الگو

   1و  3و  5و   7به عنوان مثال دنباله زیر یک الگو است.   .... و 

 جمع کنیم.   2زیرا برای به دست آوردن هر جمله کافی است جمله قبلی را با 

 ممکن است به صورت شکل یا تصویر یا ... داده شده باشد. مانند شکل زیر: اعداد موجود در یک الگو  : نکته           

 

 

 

 

 
 

   1و  3و   5و   7این موضوع را با یک مثال توضیح می دهیم. فرض کنید دنباله مقابل داده شده است.   ... و : جمله عمومی یک دنباله

( )a= = = −1 1 2 1  جمله اول 1

( )a= = = −2 3 2 2  جمله دوم 1

( )a= = = −3 5 2 3  جمله سوم  1

( )a= = = −4 7 2 4  جمله چهارم  1

 
( )ia i= = −2  ام iجمله  1

 

na n= = −2  ام nجمله 1

naرابطۀ   n= −2 ام این دنباله را پیدا کنیم کافی  1مثلاً اگر بخواهیم جمله    ام( دنباله فوق می نامیم.  nرا جمله عمومی )جمله    1

 به دست آید. a1تا  1قرار دهیم   nاست به جای 

   :کتهچند ن           

 دست آورد. همه دنباله ها لزوماً الگوی خاصی ندارند و بنابراین نمی توان در آنها جمله عمومی به  (1

آوردن جمله عمومی چند دنباله   (2 این کتاب طرز به دست  آزمایش  در  را معرفی می کنیم. )گاهی به کمک حدس و   خاص 

 می توان جمله عمومی یک دنباله را پیدا کرد.( 

هرگاه جمله عمومی یک دنباله داده شده باشد و بخواهیم یک جمله از آن را حساب کنیم کافی است شماره آن جمله را  : نکته           

                   قرار دهیم.   nبه جای 

 ام چند است؟  1در دنباله زیر جمله : مثال           na n= −3 1 

 را می خواهد.   a1حل( در واقع  

 به دست آید. a1تا 1قرار دهیم   nکافی است به جای 

( )a = − =1 3 1 1 29 

 است. 29ام برابر 1پس جمله  

هرگاه جمله عمومی یک دنباله داده شده شده باشد و بخواهیم شماره یک جمله داده شده را تعیین کنیم کافی است به   :نکته           

 را پیدا کنیم.   nجمله داده شده را قرار دهیم و با حل معادله  ،naجای 
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 در دنباله ای با جمله عمومی : مثالna n= −3  است؟ 5، جمله چندم این دنباله برابر  1

na n

n n

= −

= −  = =

3 1

6
5 3 1 2

3

 

                                       است. 5ام این  دنباله برابر  2پس جمله  

 دنباله جملۀ چندم: تمرین
n

n n
a

+

=
−

12

4 12
بر   

4
13

 است؟

 

 

 

 جمله چندم دنباله  : تمرینna n= +25 nbبا جمله هفتم دنباله   12 n n= − +22  برابر است؟ 1

 

 

 جمله چندم دنباله  : تمرینn n n
na + += + +1 22 2  است؟ 7168رابر ب 2

 
 

 

 ام دنباله   1جمله : تمرینn n n
na + += + +1 22 2  چند است؟ 2

 

 

 

ام را می خواهند. طریق حل این گونه سوالات   nبعضی مواقع یک جمله از یک دنباله را برحسب متغیر می دهند و جمله   :نکته           

 توضیح می دهیم. را با یک مثال 

 در دنباله  : مثالna n n+ = − +2
2 1 8 4  مطلوب است: 3

)ام  nجمله الف(  )na 

)ام  7ب( جمله  )a7 

 حل( در این گونه سوالات یکی از روش ها تغییر متغیر است. 

n

t

n n

n t

t
n t n

a n n

t t
a

n n
a a n n

+

+ =

−
= −  =

= − +

− −   
= − +   

   

− −   
 = − +  = − +   

   

2
2 1

2

2
2

2 1

1
2 1

2

8 4 3

1 1
8 4 3

2 2

1 1
8 4 3 2 6 7

2 2

 

a، پس داریم:  7قرار دهیم  nام کافی است به جای  7برای پیدا کردن جمله  =7 63 
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 معرفی چند دنباله خاص 

دنباله ای که در آن هر جمله، غیر از جمله اول، با اضافه کردن عددی ثابت به جمله قبل از آن :  (خطیـ دنباله حسابی )الگوی  1

 نمایش می دهیم.    dبه دست می آید. این عدد ثابت را »قدر نسبت« دنباله می نامیم و با نماد 

است هر جمله را از جمله قبل خود کم    برای تعیین این که یک دنباله ای حسابی )الگوی خطی( هست یا خیر، کافی  :نکته           

کنیم، اگر همگی مقداری ثابت شد، در این صورت دنباله داده شده یک دنباله حسابی )الگوی خطی( است و در غیر این صورت دنباله 

 داده شده حسابی )الگوی خطی( نیست. 

 است.  تعیین کنید کدام یک از دنباله های زیر یک دنباله حسابی )الگوی خطی(: مثال 

 )الف 5و  8و  11و  14... و 

 

 

 )ب  4و  9و  14و   20... و 

 

 

نمایش دهیم، در این صورت این دنباله به    dقدرنسبت آن را با    وa1اگر جمله اول دنباله حسابی )الگوی خطی( را با    : نکته           

 د.وصورت زیر خواهد ب

, , ,...a a d a d+ +1 1 1 2 

 نمایش می دهند.   aبعضی مواقع جمله اول را با   : نکته           

خود( برابر قدرنسبت   در هر دنباله حسابی )الگوی خطی( تفاضل هر دو جمله متوالی )یعنی تفاضل هر جمله از جمله قبل    : نکته           

 دنباله است، یعنی داریم: 

... n nd a a a a a a −= = − = − = = −2 1 3 2  قدر نسبت1

 جمله عمومی هر دنباله حسابی )الگوی خطی( به صورت زیر است: : جمله عمومی دنباله های حسابی )الگوی های خطی(

 

( )na a n d= + − 1 1 

 

 

و    a1برای نوشتن جمله عمومی هر دنباله حسابی )الگوی خطی( کافی است فرمول جمله عمومی را بنویسیم و به جای  : نکته           

d   .مقدار قرار دهیم 

 جمله عمومی هر یک از دنباله های زیر را بیابید. : مثال 

 )الف 3و  8 و 13و  18... و 

 

 

 

, , , , ,...− −
1 1

1 1
2 2

 )ب

 

 

 
 

جمله عمومی 

 قدر نسبت شماره جمله  جمله اول  ام( n)جمله 
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 پنج جمله اول یک دنباله حسابی را بنویسید که در آن جمله اول، یعنی  : مثالa =1 dقدر نسبت، یعنی   و   3 =  باشد.   5

 

 

 

 

 6و  9و  12و  15... و    خواسته شده پاسخ دهید. دنباله زیر را در نظر بگیرید و به سوالات : مثال 

 الف( نوع دنباله را بیابید. 

 ام دنباله را بیابید.  20ب( جمله 

 است؟ 99پ( جمله چندم این دنباله برابر 

 

 

 

 دنباله زیر یک دنباله حسابی )الگوی خطی( است. مقادیر  : مثالx  وy  .را بیابید 

   125و  xو  35و  y... و 

 

 اگر در یک دنباله حسابی )الگوی خطی( داشته باشیم:  : مثالa =2 aو 7 a+ =5 13  قدرنسبت این دنباله را بیابید. ،   4

 

 

 
 

 

)و جمله دلخواه از یک دنباله حسابی )الگوی خطی( باشد  د   maو   naاگر    : نکته            )m n  ، در این صورت قدرنسبت از

 رابطه زیر به دست می آید. 

n ma a
d

n m

−
=

−
 

 نکته فوق را ثابت کنید. : تمرین 

 

 

 

 است. این دنباله را مشخص کنید.  28و  16در یک الگوی خطی، جملات چهارم و شانزدهم به ترتیب برابر : مثال 

 

 

 

 

 مثال :nC  مله عمومی یک الگوی خطی است که در آن جC =3 Cو    33 =7  ، جمله دهم این دنباله را بیابید.   43
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 است. جمله عمومی این دنباله را بیابید.  37جمله یازدهم برابر و  17در یک دنباله حسابی، جمله هفتم برابر : مثال 

 

 

 

 

 اعداد : مثالb   و  2وa  به همین ترتیب تشکیل یک دنباله حسابی می دهند. حاصل 16وa b+   .را بیابید 

 

 

 

 

 گاهی جمله عمومی دنباله حسابی )الگوی خطی( را به صورت زیر نیز نمایش می دهند.   : نکته           

nt an b= + 

 برابر قدرنسبت دنباله می شود.   aدر آن  که

  اگر در یک دنباله حسابی )الگوی خطی( داشته باشیم: :  مثالa a+ =2 7 a و    14 a− =2 2
2 7 و    a، در این صورت  مقادیر   2

b  .را بیابید 

 

 
 

 

  جمله عمومی یک دنباله حسابی به صورت  :  مثال( )na k n kn= − − +22 3   ت. قدر نسبت این دنباله را تعیین کنید. اس   1

 )نشر الگو(

 

 

 

 

 عبارت های   :مثالx +2 xو 13 +22 xو  3 +2  را بیابید.  x، سه جمله متوالی یک دنباله حسابی هستند. مقدار   1

 

 

 

 

 

 cو   aرا واسطه حسابی )واسطه عددی(  bسه جمله متوالی از یک دنباله حسابی باشند، در این صورت   cو  bو   aاگر : واسطه حسابی

 می نامیم. 

باشد در این صورت همواره داریم:   cو   aواسطه حسابی بین  bاگر  : نکته           
a c

b
+

=
2

 

  اگر  :  مثالx +3 xو   4 + xو    xسه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند، در این صورت واسطه حسابی بین    xو   3 + را    3

 پیدا کنید. 
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واسطه حسابی بین آنها این   kدو عدد باشند در این صورت منظور از درج    bو    aفرض کنید  :  واسطه حسابی بین دو عدد  kدرج  

kطوری قرار دهیم که این   bو  aعدد را بین  kاست که   دد همگی با هم تشکیل یک دنباله حسابی دهند. ع  2+

 واسطه حسابی بین دو عدد را با یک مثال توضیح می دهیم و سپس یک نکته کلی برای آن مطرح می کنیم.  kطرز درج 

 پنج واسطه حسابی درج کنید.   22و   -8بین دو عدد : مثال 

 

 

 

kکه این    bو    aواسطه حسابی بین دو عدد    kبرای درج    :کلی  نکته            دد تشکیل دنباله حسابی دهند، ابتدا  از فرمول  ع  2+

 عدد را به دست می آوریم.  k( را پیدا می کنیم و سپس dزیر قدرنسبت )یعنی 

b a
d

k

−
=

+1
 

 نکته فوق را ثابت کنید. : تمرین 

 

 

 

 واحد بیشتر باشد؟  92کنیم که بزرگترین آنها از کوچکترین آنها چند واسطه حسابی درج  111و  11بین دو عدد : تمرین 

 

 

 
 

 

 واسطه حسابی درج کنیم، در این صورت جمله هفتم از جملات درج شده را بیابید.  14بتوانیم  98و  8اگر بین دو عدد : تمرین 

 

 

 

 

 

 بین دو عدد  : تمرینa   وa +2   9چهار واسطه حسابی درج کرده ایم. اگر اختلاف کوچکترین و بزرگترین جملات درج شده برابر  1

 را بیابید.  aباشد. مقدار 

 

 
 

 

 

آنها را به صورت زیر در نظر هرگاه چند عدد  دنباله ای حسابی تشکیل دهند، برای سادگی در محاسبات می توانیم    : نکته           

 بگیریم.  

dقدر نسبت =   a d+وa  وa d−    سه عدد متوالی دنباله حسابی : 

  d2قدر نسبت =                      a d+ aو 3 d+ وa d−  وa d−3  چهار عدد متوالی دنباله حسابی : 

            d قدر نسبت =                          a d+2  وa d+وa وa d−  وa d−2   پنج عدد متوالی دنباله حسابی : 
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  باشد، این پنج عدد را 3است. اگر مجموع آنها برابر  2پنج عدد تشکیل دنباله ای حسابی داده اند و عدد بزرگ تر برابر  :  مثال

 بیابید. 

 

 

 

 

 

 

  باشد، این سه عدد را بیابید.    168و حاصل ضرب آنها برابر    21سه عدد تشکیل دنباله ای حسابی داده اند. اگر مجموع آنها برابر  :  مثال

 )نشر الگو( 

 

 

 

 

,اگر    : نکته            , ,s r n ma a a a   چهار جمله از یک دنباله حسابی باشند و داشته باشیمm n r s+ = ، در این صورت   +

mهمواره داریم:  n r sa a a a+ = + 

 در یک دنباله حسابی  : مثالa a+ =7 13 aدر این صورت مقدار ،  14 a a+ +5 1  را بیابید. )نشر الگو(  152

 

 

 

 

 

اگر دو دنباله حسابی داشته باشیم، در این صورت جملات مشترک آنها نیز یک دنباله حسابی است که قدرنسبت این   : نکته           

 دنباله برابر است با ک.م.م قدر نسبت دو دنباله حسابی داده شده. 

 نشر الگو(   چند جمله مشترک سه رقمی دارند؟  -1و   5و   11و دنباله حسابی ... و  2و  5و  8دنباله حسابی ....و: مثال( 

 

 

 

 

 باشد برابر است با:  dو قدر نسبت آن  yو جمله آخر آن  xدنباله حسابی که جمله اول آن   یک تعداد جملات : نکته           

y x

d

−
+1 

 در دنباله زیر چند عدد دو رقمی وجود دارد؟: مثال 

 5و  8و  11و  14... و 

 

 

 (7وجود دارد؟ )بخش پذیر بر   7چند عدد سه رقمی مضرب : مثال 
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 از مجموعه  : مثال{ , ,..., }1 2  هستند؟  9یا مضرب  3ند عضو مضرب چ2

 

 

 

 

 

 چند عضو از مجموعه : مثال{ , ,..., }1 2  بخش پذیر نیستند؟  11بخش پذیر هستند ولی بر  7ر ب 15

 

 

 

 

 : دنباله های درجه دوم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جمله عمومی دنباله های درجه دوم به صورت زیر است: : نکته           

nt an bn c= + +2 

 عمومی( دنباله زیر را بیابید. ضابطه )جمله : مثال 

 3و  13و  29و  51... و 

 

 

 

 

 جمله عمومی دنباله زیر را بیابید. : مثال 

 3و  11و  25و  45... و 
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 اگر : مثال{}A =1 }و   1 , }A =2 2 }و   3 , , }A =3 4 5 }و  6 , , , }A =4 7 8  ... ، در این صورت تعیین کنید.و 91

 ز چه عددی شروع می شود؟اA1الف( 

 چند عدد است؟ A2ب( مجموع جملات واقع در 

 

 

 

 

   : ام )جمله عمومی( از روی شکل داده شده  nبه دست آوردن الگوی 

 در الگوی دنباله شکل زیر، نسبت تعداد دایره های سیاه به تعداد دایره های سفید در شکل دوازدهم، کدام است؟: مثال 

 

 

 

 

 

 ( 1شکل )              (  2شکل )                  (   3شکل )         

 

 

 

 ام را بیابید.  20در شکل تعداد نقاط : مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الگوی تعداد چوب کبریت های زیر را تعیین کنید. : مثال 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

(۱)  (2)  (3)  

(۱)  (2)  (3)  

... 

، ... 
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 الگوی متناظر با مربع های رنگی و سفید را در شکل زیر تعیین کنید.: مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 با توجه به الگوی شکل زیر مطلوب است: : مثال 

 

 

 

 

 

 

 ام را بیابید.   nالف( تعداد دایره ها در شکل 

 ب( تعداد دایره ها در شکل دهم چند تاست؟ 

 است؟ 45پ( در شکل شماره چندم تعداد دایره ها برابر 

 

 

 

 

 است. مطلوب است:شکل های زیر با چوب کبریت ساخته شده : مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 ام چند است؟ nالف( تعداد چوب کبریت های شکل شماره 

 ام چند تاست؟  nب( تعداد مربع های شکل شماره  

 

 

 

(۱)  (2)  (3)  

... 

(3)  
(2)  (1)  

 ... 

(3)  (2)  (1)  

 ... 
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 با توجه به الگوی زیر مطلوب است: : مثال 

 

 

 

 

 

 ام را بیابید.  nالف( تعداد دایره ها در مرحله 

 ام را بیابید. 2ب( تعداد دایره ها در مرحله 

 

 

 

 در هر قسمت تعداد چوب کبریت های مرحله :  مثالn  .ام را بیابید 

 

 )الف

 

 

 

 

 

 )ب

 

 

 

 

 

 

 )پ

 

 

 

 

 

 

 

 )ت

 

 

 

 

 

... 





 

 

 

 25 

 دبیرستان ماندگار البرز  : مجموعه، الگو و دنباله1فصل دبیر: محسن داداشی    ریاضی دهم   

و به کمک آن جمله عمومی را پیدا کنیم. بعضی مواقع یک دنباله می دهند و می خواهند برای آن یک شکل هندسی نظیر   :نکته         

 این کار معمولاً به صورت ابتکاری انجام می شود.  

 برای دنباله های زیر یک الگوی هندسی نظیر کنید و جمله عمومی آن را بیابید. : مثال 

 )الف 5و  12و  21و   32.... و 

 

 

 )ب  3و  6و   11و  18... و 

 

 

 )پ  2و  5و   10و   17.... و 

 

 

 

 

 دنباله های مهم درجه دوم

  : ـ دنباله مثلثی1

 

 

 

 

 

  

جمله عمومی دنباله مثلثی به صورت مقابل است:   : نکته           
( )

n
n n

a
+

=
1

2
 

   : اثبات نکته

 

 

 

   : مربعیـ دنباله 2

 

 

 

 

 جمله عمومی دنباله مربعی به صورت زیر است: : نکته           

na n= 2 

 

 جمله بیستم دنباله مربعی چقدر بیشتر از جمله بیستم دنباله مثلثی است؟ : مثال 

 

 

... 

... 
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دنباله ای که در آن هر جمله )به غیر از جمله اول( از ضرب کردن جمله قبل از خودش در عددی ثابت و غیرصفر به :  دنباله هندسی

 نماش می دهیم.  rدست می آید. این عدد ثابت را در دنباله هندسی قدر نسبت می نامیم و با نماد  

 است.   r= 3به عنوان مثال دنباله زیر یک دنباله هندسی است که قدر نسبت آن برابر 

   2و   6و  18... و 

 این دنباله به صورت زیر است. تباشد، در این صورت جملا rقدر نسبت آن برابر  وa1اگر جمله اول یک دنباله هندسی برابر  : نتیجه

, , , ,...a a r a r a r2 3
1 1 1 1 

 

 هندسی به صورت زیر است: جمله عمومی هر دنباله : جمله عمومی دنباله های هندسی

 

n
na a r −=  1

1 

 
 

 

 است.  مقداری ثابتدر هر دنباله هندسی همواره حاصل تقسیم هر جمله بر جمله قبلی خود  : نکته           

مقدار قرار    r  وa1جای  آن را بنویسید و بهدست آوردن جمله عمومی، کافی است فرمول، برای بههندسیدر هر دنباله    : نکته           

 دهیم. 

 دنباله های زیر یک دنباله هندسی است؟ قدرنسبت هر دنباله هندسی را بیابید و جمله عمومی آن را بنویسید.کدام یک از : مثال 

 

, , ,...5 1  )الف2

 

 

, , ,...18 6  )ب  2

 

 

, , , ,...
−

−
1 1 1

1
2 4 8

 )پ 

 

 

 , , , ,....2 5 4 5 6 5 8  )ت   5

 

 

 

, , ,...6 2 3 2  )ث  6

 

 

 

 

 شماره جمله 

 جمله اول  قدر نسبت

 ام( nجمله عمومی )جمله 
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 ام به دست آید.  i، تا جمله  iقرار دهیم    nام را بخواهد باید در جمله عمومی به جای  iاگر در یک دنباله ای جمله  : نکته           

 را پیدا کنیم.  nقرار دهیم و با حل معادله  naا خواست باید آن را به جای  رiaاگر در یک دنباله ای شماره جمله  : نکته           

 دنباله زیر را در نظر بگیرید و به سوالات خواسته شده پاسخ دهید. : مثال 

 4و  8و   16و  32... و 

 الف( جمله دهم این دنباله را بیابید. 

 است؟ 128ب( جمله چندم این دنباله برابر 

 

 

 

 

 

 در دنباله زیر مطلوب است :  : مثال 

 128و   64و  32... و 

 الف( جمله هفتم این دنباله را بیابید. 

 است. 216−ب( جمله چندم این دنباله برابر

 

 

 

 

 

 خود برابر است با قدرنسبت، یعنی داریم: در هر دنباله هندسی همواره حاصل تقسیم هر جمله بر جمله قبلی از  : نکته           

... n

n

a a a a
r

a a a a −

= = = = =2 3 4

1 2 3 1
 

 اگر عبارت های  : مثالx −12 xو   x5و 4 +2  را بیابید.  xجملات متوالی یک دنباله هندسی باشند، مقدار  1

 

 

 

 

 

 

 های اگر عبارت : تمرین
x x+23   و

x x−23  وx3   جملات متوالی یک دنباله هندسی با قدرنسبت بزرگتر از واحد باشند، در این

 )نشر الگو(   را بیابید. xصورت 
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هرگاه دو جمله از یک دنباله هندسی را بدهند و اطلاعاتی درباره این دنباله از ما بخواهند به این صورت عمل می کنیم   :نکته           

 که....  

 است. این دنباله را مشخص کنید.  96و  12در یک دنباله هندسی جملات سوم و ششم به ترتیب برابر : مثال 

 

 

 

 

 یر برقرار باشند. قدر نسبت این دنباله را بیابید. اگر در یک دنباله هندسی، روابط ز: مثال 

 a a =3 5 aو    576 a a a   =1 2 3 4 5186 

 

 

 
 

 : جمله از یک دنباله هندسی kاصل ضرب ح

 

 

 جمله اول دنباله هندسی زیر را بیابید. 3حاصل ضرب: مثال 

 1و  3و  9و  27... و 

 

 

 

 

 می نامیم.   cو  aرا واسطه هندسی   bتشکیل یک دنباله هندسی دهند، در این صورت   cو  bو   a اگر سه عدد : واسطه هندسی

bداریم:   باشد، آنگاه cو   aواسطه هندسی  bاگر  : نکته            ac=2 

 را بیابید.  75و  3واسطه هندسی بین دو عدد : مثال 

 

 

 

 

 : bو  aواسطه هندسی بین دو عدد  kدرج 

 

 

 

 

    : نکته           
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 پنج واسطه هندسی درج کنید.   2187و  3بین دو عدد : مثال 

 

 

 

 

 سه واسطه هندسی درج کنید و دنباله های ایجاد شده را بنویسید. 48و  3بین دو عدد  : مثال 

 

 

 

 

 

,اگر جملات    :نکته            ,n m pa a a سه جمله دلخواه از یک دنباله حسابی باشند که تشکیل دنباله هندسی دهند، در این صورت

قدر نسبت این دنباله هندسی برابر است با:  
p m

r
m n

−
=

−
 

 سی را  جملات پنجم، هفتم و یازدهم یک دنباله عددی )حسابی(، تشکیل دنبالۀ هندسی می دهند. قدر نسبت این دنباله هند: مثال

 بیابید. 

 

 

 

 

 

,اگر در یک دنباله هندسی مانند   : نکته            ,...a a1 mاشته باشیم  د 2 n r s+ =  در این صورت همواره داریم: +

m n s ta a a a =  

 در یک دنباله هندسی داریم : مثالa a =3 12 aدر این صورت حاصل   ،4 a a a2 5 1  را بیابید. 13

 

 

 

 

  است. این سه عدد را بیابید.   35و حاصل جمع آنها  1سه عدد تشکیل یک دنباله هندسی می دهند که حاصل ضرب آنها  :  تمرین 
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  درصد    5هزار تومان خریده است. فرض کنید قیمت دوچرخه دست دوم در هر سال   8آرمان دوچرخه ای را به قیمت  :  تمرین

 نسبت به سال قبل از خود کاهش می یابد. 

 اگر او بعد از چهار سال قصد فروش دوچرخه اش را داشته باشد، به چه قیمتی می تواند آن را بفروشد؟ الف( 

 سال از چه رابطه ای به دست می آید؟  nب( قیمت دوچرخه بعد از 

 

 

 

 

 

 

 دنباله ثابت دنباله ای است که هم حسابی باشد و هم هندسی. مانند دنباله زیر:  : دنباله ثابت

 3و   3و  3.... و 

    : نکته           

 

 

 دنباله زیر یک دنباله ثابت است )هم حسابی و هم هندسی(  : مثال 
, , ,x x y− −2 1 5 3 7 

xمقدار y−2  چند است؟ 2
 


